

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.—Se publica miércoles y sábados.

Año LV 2.ª época.—Núm. 5.084

SORIA.—Miércoles 29 de Noviembre de 1933

Administración y Redacción Canalejas, 56 y 58

## DESPUES DEL TRIUNFO

### La Dirección General de Agricultura para Cánovas del Castillo

El triunfo de las derechas, dando merced a la soberana voluntad del pueblo agrario, es preciso que triunfen también, no sólo los hombres respetables que llevarán al Parlamento la representación honrosísima de sus electores, sino las esperanzas de los buenos españoles, de los agricultores, de los industriales, de los comerciantes, de los que fundamentan su vida en trabajar y en fomentar el trabajo, al margen de eso que se ha dado en llamar enchufes oficiales.

Para lograr esta patriótica aspiración es necesario que los organismos del Estado hallense regidos y dirigidos por personas de contrastada idoneidad, de immaculada honradez, de absoluta solvencia moral; buenos e inteligentes, en síntesis.

El influjo, que han de ejercer en las determinaciones del Gobierno los elementos de la derecha, no ha de ponerse al servicio de los hombres audaces, ambiciosos e incompetentes, para premiar los esfuerzos que realizaran en el momento de repartir las ganancias que deparó la victoria. Cuando los izquierdistas arribaron al Poder, los cargos públicos se repartieron entre los que habíanse distinguido por faltar a la ley, por indisciplinados, por haber estado más o menos tiempo en la cárcel; pero con absoluto desprecio de las dotes personales que exigían los destinos que se les adjudicaban.

Y pudo ser ministro de Marina un farmacéutico que en disciplinas náuticas solamente poseía las que le proporcionaron el continuo manejo de los botes de su establecimiento.

Ahora el triunfo de los agrarios exige que en todos los departamentos oficiales respaldada la idoneidad y la formalidad, especialmente en los que tienen íntima relación con la agricultura y con el trabajo en el campo.

Entre las personas que con mayor asiduidad han dedicado su inteligencia a estudiar los problemas agrícolas y a defender los siempre lastimados derechos de los trabajadores de la tierra se destaca la del ilustre Secretario de la Asociación de Agricultores de España Don Jesús Cánovas del Castillo y, a nuestro juicio, nadie mejor que esta ilustre personalidad tiene méritos contrastados para encargarse de la Dirección General de Agricultura.

Nosotros, a título de sinceros agrarios—y que lo entienda bien algún sordo que nos injuria por ser agrarios—pedimos, no a los políticos republicanos de los partidos que han de gobernar, en cuyas filas no queremos encuadrarnos, sino a los hombres que ante todo anhelen el progreso de la agricultura a fin de restablecer la fortaleza económica del país, la designación, que sería acertadísima, del señor Cánovas del Castillo para dirigir el organismo oficial que tantas veces ha recibido informes, reclamaciones y protestas del inteligente y genuino defensor del agro español, sin que fuesen atendidas a causa de la incompetencia de los gestores o por que rara vez se ha prestado justicia a los intereses de los labradores.

F. H.

por la ley conseguirían nada, en un pueblo que donde el que manda es el corazón, y en esos hombres de izquierda les ha faltado esa viscera en todos sus actos.

¿Izquierdas y sin corazón...!

¿Para qué más desgracia?

Ya saben los de la "Orga", los de la "Esquerra", los de "Acción Republicana" y los "Radicales-socialistas" unirse a sus excompañeros de Gobierno los socialistas, porque de lo contrario, ni con lupa se les va a poder ver en el Salón de Sesiones. Con un escaño, va a sobrar sitio para todos ellos.

Hay que aguantarse amigos. Y saber esperar, pero no una espera de que "caiga del cielo" porque ni a eso tienen derecho los que en su persecución ni al cielo respetaron. Hay que esperar laborando con el respeto mutuo para todos los españoles, y poniendo en cada acto, antes que nada el corazón.

Valentín F. de Cuevas

## COTARRILLO

Por la calle la rondalla no ha cesado de cantar: Don Gregorio Arranz Olalla siempre merece triunfar.

Diputado campechano, el hijo de un agricultor, excelente ciudadano y leal conservador.

Dice un cronista:

"Venerables idólatras de la democracia: ahí la tenéis, despojada de su clámide, desnuda y a la intemperie, como una diosa fría... ¡Y nevando!"

"¿Cómo verá el extranjero, la evolución del Cuerpo electoral en las elecciones del pasado 19 y del próximo día tres?"

Verá que estamos dando vueltas, para salvarnos.

Llegaron unos propagandistas electorales a un pueblito soriano y conversaron con un campesino.

—¿Qué ambiente existe sobre elecciones?— le preguntaron.

Y el labrador que todavía no se había enterado del decreto de convocatoria les contestó:

—¿Pero hay elecciones?

En Barcelona al repetir la elección en algunos distritos proporcionaron sillas y alimentos a los que aguardaban en la "cola".

Con este sistema, terminarán obsequiando a los electores con pollo.

Días antes de las elecciones circuló el rumor de que soltarían ratones en los Colegios electorales para que no votaran las mujeres.

Peró las damas, lejos de asustarse, no temieron a los ratones, ni a los leones.

"Gratz, prestigioso banquero polaco, se pasea de tiempo en tiempo por Varsovia vestido con una chaqueta de Napoleón, un chaleco de Mickiewicz, unos pantalones de Molke y una bufanda de lord Palmerston".

¿Y no lleva nada de Franchy Roca?

## Interesantes de-claraciones

Un redactor de la Agencia Mencheta ha conseguido entrevistarse con el diputado electo don Cándido Casanueva que, como se sabe, fué designado por el Comité de Enlace de la Unión de las Derechas para celebrar unas conversaciones con don Alejandro Lerroux acerca de la lucha electoral en la segunda vuelta y sobre el futuro político.

Dicho redactor ha preguntado al señor Casanueva cuáles eran las condiciones mínimas que las Derechas exigían para prestar su apoyo al señor Lerroux, y el señor Casanueva, atendiendo amablemente al informador, ha accedido sin reservas a contestarle con palabras claras, precisas y justas.

Según las manifestaciones del señor Casanueva, las aspiraciones de las Derechas en el momento presente se reducen a condicionar su apoyo a la futura situación gubernante que ha de formarse bajo la dirección de don Alejandro Lerroux.

Las condiciones mínimas que el grupo parlamentario de las Derechas propone al señor Lerroux, son las siguientes:

Primera. Establecimiento de un Concordato con la Santa Sede.

Creo el señor Casanueva que el señor Lerroux transigirá con el establecimiento de un Concordato de tipo francés o semejante, desde el momento que se trata de un pacto entre dos soberanías.

Segunda. Amplia amnistía para los delitos políticos y sociales con el fin de lograr la pacificación de los espíritus.

Tercera. Derogación de todas las disposiciones expoliadoras de la Reforma agraria y de las confiscaciones impuestas a la antigua Nobleza como consecuencia de los sucesos del 10 de agosto de 1932.

Cuarta. Derogación de todas las disposiciones perturbadoras emanadas del ministerio de Trabajo, no para desamparar a la clase trabajadora sino, por el contrario, para dar satisfacción a sus aspiraciones legítimas y evitar la ruina de la riqueza nacional y, especialmente, de la Agricultura.

Quinta. Revalorización de los productos del campo para que los agricultores y los trabajadores de la tierra puedan vivir.

Sexta. Fomento del desenvolvimiento de la riqueza y la realización de obras públicas para dar solución al paro obrero.

Después de expuestas las condiciones mínimas del apoyo de las Derechas, el redactor de la Agencia Mencheta ha formulado nuevas preguntas al señor Casanueva sobre el alcance del apoyo de las Derechas y su extensión.

El señor Casanueva ha manifestado que las Derechas no prestarán una colaboración personal, sino que facilitarán su apoyo para

que su programa mínimo sea llevado a la práctica.

Sólo terminará este apoyo cuando se cumpla el programa mínimo, lo que será seguramente largo y trabajoso.

Respecto al anuncio de que el señor Lerroux será prisionero de las Derechas antes de que llegue el término legal de las Cortes, el señor Casanueva ha negado tal suposición, porque las Derechas no pretenden mediatizar la gestión del Gobierno, sino que se cumpla su programa mínimo haciendo por lo demás el Gobierno lo que quiera.

Por lo tanto, exceptuando puntos como el del Concordato con la Santa Sede, las Derechas no serán un obstáculo para los demás puntos de la obra gubernamental.

El señor Lerroux tiene que estar convencido de que la opinión de nueve millones de electores contra la de cinco millones, es partidaria del Concordato y no es dudoso que él, que ha sabido mirar serenamente la realidad de esa fuerza arrolladora, sabrá rectificar la obra persecutoria en la que se han estrellado unas izquierdas de laboratorio.

No cree el señor Casanueva que los agrarios no monárquicos se presten a colaborar con el Gobierno, aunque cree, que con el tiempo se formarán cuatro minorías de Derechas en las que tendrán su puesto los monárquicos y los indiferentes a las formas de Gobierno, aunque todos se hallan unidos para salvar a España, que la ponen por encima de todo sistema.

Considera posible el señor Casanueva una orientación nueva en la política de izquierdas con elementos ahora en desacuerdo; pero concretándose a la realidad política presente, cree que el señor Lerroux tiene señalada una muerte fatal en la presidencia del Consejo, cuando haya cumplido sus deberes y compromisos en el Poder, y ese será el momento de que pasaría el Poder a las Derechas por la fuerza invencible de las circunstancias.

Creo el señor Casanueva que antes de dos años, serán disueltas las Cortes y entonces será llegado el momento de ir a la revisión de la parte persecutoria de la legislación, principalmente, del artículo 26 de la Constitución.

Acataremos la ley y usaremos todos los medios legales para conseguir la revisión y la derogación de todas las leyes persecutorias.

Ha terminado diciendo que el señor Lerroux se encargará del Poder ahora y aun cuando sea Presidente sin mayoría, tendrá que reconocer la fuerza parlamentaria de la minoría derechista, mayor que todas las demás, y no podrá prescindir de su colaboración.

"ARAGON" Compañía Anónima de Seguros contra incendios, se informa en la subdirección de Soria, Agencia Hernández, Aduana Vieja, 2 Soria.

## KALEIDOSCOPIO

### El centenario de Fernando VI

Este año se cumple el primer centenario de la muerte de Fernando VII. Ya que no una apología, merece un recuerdo este monarca, cuyo reinado abunda en hechos dignos de recordación, tridentales en su mayoría, "muertes, asolamientos, fieros males", que dijo el poeta. Inicia sus actuaciones políticas provocando el motín de Arajez, que derrocó el favorito Godoy, cuya privación es muy lógico que molestase al entonces Príncipe de Asturias, siendo, como era, de dominio público, la amistad del valido con la reina María Luisa. Lo malo es que también conspirase Fernando contra su propio padre, como atestigua el célebre proceso de El Escorial. Sobreviene a poco la invasión francesa, y se da el caso inaudito de que la familia real ceda a Napoleón su reino, traspasándolo, como un colmado, con géneros y todo, mientras los españoles escriben con sangre la hermosa epopeya que se inicia en las calles de Madrid el 2 de Mayo de 1808 y termina en la batalla de Vitoria con la expulsión del rey José.

Resulta que la guerra de la independencia acostumbró a los españoles a pelear y no teniendo franceses contra quienes hacerlo, surgen las contiendas civiles por un quitame allá esa Constitución del año 12. Para meter en cintura a los levantiscos, Fernando nombra primer ministro a Calomarde, que gobierna diez años, omite una década, durante la cual el cadalso estuvo siempre enhiesto, pereciendo en él Riego, el Empeñinado, Mariana Pineda y otras figuras memorables. Torrijos no murió en la horca, sino fusilado, que es mucho más honroso; pero a fin de cuentas viene a ser lo mismo. Ello es que en España no se podía vivir, y gran número de personalidades emigraron, temerosas de acabar sus días prematuramente, sea por uno o por otro procedimiento. De la emigración fue-

ron viniendo. El hermano del rey don Carlos María Isidro, se creía con derecho preferente a la corona e iba incubando la guerra fratricida que subsiguio a la muerte de Fernando VII. Harto sabía éste el avisero que le rodeaba, inspirándole esta frase: "España es una botella de cerveza, cuyo tapón soy yo. El día que yo falte, ¡puenudo estallido!"

Durante este reinado se perdió nuestro imperio ultramarino, que no tenía posible sostén desde que en Trafalgar nos quedamos sin flota. Aquel imperio, pasó por manos de España sin que supiera la metrópoli aprovecharse de él. Hicimos lo grande, lo difícil, lo épico: el descubrimiento, la conquista, la civilización. Olvidamos lo secundario, la utilidad, por pequeña que fuera, de aquel gran esfuerzo gigante. Sólo cosechamos odios donde habíamos sembrado el bien. Al cabo de los años, se empieza a reconocer el mérito de la actuación española en América. Nunca es tarde, aunque tal reconocimiento no tenga alcance más que en el terreno espiritual, como rectificación histórica. Algo es algo.

Cuatro veces estuvo casado Fernando VII. Para paliar, en lo posible, los conflictos en que abundaba la política, España necesitaba un sucesor a la corona, y el rey hacía lo posible para lograrlo. Pero sus tres primeras esposas fueron estériles, o se malograron sus frutos. Ni María Antonia de Nápoles, ni María Isabel Francisco de Braganza, ni María Josefa Amalia de Sajonia, dieron el anhelado príncipe de Asturias, cuyo advenimiento deseaban todos. Por fin María Cristina de Borbón, princesa de Nápoles, trajo el sucesor al trono; que no fué sucesor, sino sucesora: la tan discutida Isabel II, durante cuya minoría, su madre, la hermosa napolitana, actuó como reina gobernadora.

Augusto Martínez Olmedilla

## Los problemas agrarios

Dentro de la enorme variedad del campo español, cabe afirmar que en conjunto las condiciones naturales agrícolas son adversas, pues nuestro país, en su mayor parte, padece sequía por ser escasas las lluvias.

Estas condiciones climatológicas, unidas a otras de abandono gubernamental que ha sufrido la agricultura, la han condenado a una situación precaria, que hoy es agravada por causas conocidas.

La economía agrícola exige que el valor de los productos cubra los gastos de producción, cosa que hoy no sucede. Para llegar a la solución de este problema es preciso fortalecer los precios de los productos agrícolas y emplear máquinas que economicen trabajo, luchando contra una opinión equivocada que se opone a estas dos soluciones, alegando motivos de carestía de las substancias y aumentos del paro forzoso.

La población rural española ha vivido y vive en medio de privaciones enormes que alcanzan al hogar, a la alimentación, al vestido y que aun son mayores en la parte cultural y espiritual.

Dentro de esta general pobreza han transcurrido muchos años de apacible convivencia de las diversas clases rurales, porque, más que la riqueza, era la pobreza la que se hallaba en discreto reparto; pero al llegar la moderna civilización con sus invenciones, su materialismo, sus placeres, su enorme poder de rápida comunicación y su fiero egoísmo, se rompió la moral de aquella convivencia y se prescindió de toda clase de deberes de humana solidaridad, no pensándose más que en vivir cada cual lo mejor que pudiera, con absoluta indiferencia para las desgracias y miserias que le rodearon.

Quedaran así los desvalidos, los más pobres, abandonados a su propia desventura y contenidos en sus íntimas rebeldías por el único freno de la autoridad, representado por la fuerza.

Rotos los débiles diques de autoridad, disciplina y temor, el mal ha saltado a la superficie y es preciso acudir rápidamente a contenerlo, no sólo con medidas de buen gobierno que restablezcan el orden, sino con una nueva organización del país, que conceda a la agricultura el valor preponderante que le corresponde y que fije su atención primordial en los campos y en los pueblos.

El ruralismo debe aceptarse como doctrina patriótica, entendiendo por ruralismo la creación y exaltación de un espíritu rural, que forme una conciencia nacional de continua preocupación por la tierra que nos sustenta, de abierta simpatía por quienes la trabajan, de intensa afición hacia los campos.

No se trata de una regresión en la obra civilizadora, sino de extender los beneficios del progreso a todos los pueblos y aldeas, librando a esos progresos de morbosos y enfermizos refinamientos que les dan tintes de franca decadencia.

Nuestros pueblos rurales necesitan reformarse y remozarse, vistiéndose con galas de nuevo urbanismo que les concedan alegría, comodidades, higiene y belleza. Y también creando en ellos un contenido espiritual respetuoso para su tradición, pero nuevo en el sentido más noble de la novedad.

Hay pueblos españoles que por su extrema pobreza y equivocada colocación son irremediables en ese aspecto de la mejora y estos pueblos deben desaparecer, creándose, en cambio, otros nuevos en zonas regables o que han removido riquezas naturales que se hallan inertes.

La organización del trabajo agrícola debe hacerse con normas

## IZQUIERDAS SIN CORAZON

### Hay que aguantarse, amigos...

Hay que aguantarse y saber perder. Hay que recibir la derrota con sonrisa en los labios, y esperar nueva ocasión en que el país reconozca méritos y sepa recompensarlos.

Claro que ahora, no podía reconocérselos, porque no existen. Los que quisieron acaparar el izquierdismo español, aprovechándose de la influencia del Poder, no hicieron otra cosa que maltratar los sentimientos españoles. De un lado Azafia creyéndose elevado por todos los españoles, cuando en realidad, sus amigos caben en un autobús, y sus diputados en una humilde carretilla de peón caminero.

De otra parte, Marcelino Domingo, el que confundió los campos españoles con un escenario oficioso para representar comedias. Así salió su reforma agraria! Un sainete que pudo acabar en tragedia...

Más allá, la "Esquerra" con su jefe Maciá, que no contentos con manejar a su antojo Cataluña contra el criterio de millares de catalanes, todavía pensaban en extender su radio de acción a las demás regiones españolas, aumentando sus sacrificios en favor del despilfarro catalán.

Y con ellos, esa "Orga" que nos ha resultado un organillo, para animar un poco la danza socialista, que es al fin y al cabo la que tras la cortina de la farsa teatral, maneja a los muñecos políticos por medio de resortes.

Izquierdismo puro, pero un izquierdismo sin corazón, como Lerroux supo descubrir en Azafia, cuando lo calificó de serpiente.

He aquí el contraste: Hombres sin corazón, queriendo manejar a un pueblo, que precisamente es sólo corazón.

¿Qué iba a pasar? Ciegos los que no viesen la perspectiva política de España. Yo, que he recordado muchos pueblos españoles antes de las elecciones, he podido comprobar el asco, así, hablando

# El momento político nacional

## Ni fascismo ni comunismo

El Presidente del Consejo, señor Martínez Barrios, conversó con los periodistas acerca del momento político actual.

La noticia del día—afirmó un periodista—es la referente a la reunión del comité nacional del partido socialista, de la cual han facilitado una nota, en la que se sale al paso de probables intentos fascistas.

Respecto al derecho—contestó el señor Martínez Barrios—que tiene el partido socialista y la Unión General de Trabajadores para enjuiciar, como lo hacen, actitudes y propósitos de cualquier otra organización política, pero insistió en la afirmación, que envuelve una plena seguridad, de que ni las de izquierda ni las de derecha podrán hacer nada eficaz fuera de la ley para el logro de sus ideales. Que nadie sueñe—agregó—con que haya paso libre para el fascismo o para el soviet.

## Actitud de Martínez de Velasco

El jefe de la minoría agraria, don José Martínez de Velasco, conferenció durante una hora con el Presidente de la República. Manifiesto a los periodistas que la actitud del partido agrario depende de los acuerdos que adopte el grupo parlamentario. La formación de un gobierno presidido por don Alejandro Lerroux le parece, es su palabra, "divinamente" y la solución más adecuada en los actuales momentos.

## Declaraciones de Royo Villanova

En la "Hoja Oficial" del lunes hace extensas declaraciones el señor Royo Villanova sobre el momento político nacional.

Sobre la formación del futuro gobierno manifiesta que debe constituirse uno presidido por el Sr. Lerroux, con colaboración del Sr. Maura y de los agrarios en el Gobierno, y el apoyo parlamentario de la C. E. D. A. ¡Ah!—añade—, y creo que no debe entrar en el Gobierno ni un catalanista. En este punto mi oposición sería tan irreductible como la que exterioricé contra el Estatuto; y si, a pesar de todo, se colase un catalanista en el Gobierno, habríamos de vigilarlo mucho, ¡mucho!, no fuera que Cambó viniese a demostrarnos lo que hasta hace poco nos demostró Maciá; que aquí no se hace más que lo que los catalanes quieren. Si así fuera, las Cortes se desprestigiarían por sí solas. Desearía llevar este convencimiento al ánimo del Sr. Lerroux, que bien escarmentado puede estar de catalanismo... Si los radicales no hubiesen votado el Estatuto habrían obtenido en estas elecciones muchos más votos.

Por último, el Sr. Royo Villanova no oculta, en una sutil ironía, su reconocimiento a los dos factores que han hecho posible el triunfo de la coalición derechista: C la ra Campoamor, verdadero adalid del voto femenino, y la labor demagógica de las Cortes Constituyentes; y termina diciendo que es necio imaginar que se pretenda la revisión de la Constitución en alguno de sus artículos, porque el número 125 establece bien claro el tope de los cuatro años y el número de votos—las dos terceras partes de los diputados—que serían necesarios para ello. Y termina así: "Ya que los republicanos pusieron el concepto de República por sobre los de Patria y Libertad, el acierto de los monárquicos sería no pretender colocar el de Monarquía sobre los de Libertad y España".

## Actitud de los socialistas

Durante tres horas permaneció reunido el comité nacional del partido socialista. Como referencia de lo tratado en la reunión se facilitó la siguiente nota: "Reunido en sesión extraordinaria el Comité nacional del partido socialista, procedió a examinar la situación política, y como consecuencia de este examen, en el cual fué el mismo el punto de vista de todos los delegados regionales, se adoptó por unanimidad

el acuerdo de confirmar las resoluciones previamente tomadas por la Comisión ejecutiva.

El Comité nacional, apreciando el riesgo evidente en que se hallan los derechos de la clase trabajadora y de España en general por las amenazas más o menos encubiertas de un fascismo vergonzante, coincidió en apreciar la necesidad absoluta de que las organizaciones del partido estén preparadas para oponerse con el máximo empeño, llegado el caso, al logro siniestro de los propósitos acariciados por las derechas españolas.

El Comité nacional mostró gran complacencia al saber que con el criterio del partido socialista coincidía de manera plena el parecer de la Unión General de Trabajadores, coincidencia que se ha revelado en las últimas sesiones de la Comisión ejecutiva y del Comité nacional".

## Detención de García Sanchiz

En el Casino de Madrid se celebró un banquete en honor de don Antonio Royo Villanova. En dicho acto pronunció breve discurso el conocido charlista Federico García Sanchiz combatiendo el estatuto catalán y dirigiendo algunas alusiones para determinados jefes del Ejército. Con dicho motivo la Dirección General de Seguridad ordenó la suspensión de la emisión de radio de dicho acto y dispuso que el señor García Sanchiz se personara en la Dirección General del Seguridad.

## ¿Largo Caballero al comunismo?

El importante diario madrileño "La Voz" publica una interesante información según la cual existen indicios para suponer que ha solicitado o piensa solicitar muy en breve su ingreso en el partido comunista el Presidente del partido socialista español don Francisco Largo Caballero.

## El terror en Barcelona

Con el propósito, sin duda, de producir alarma, en Barcelona se suceden las explosiones de bombas y petardos de un modo intolerable.

En la barriada de Gracia explotó una bomba de gran potencia. En la calle de Giner de los Ríos hizo explosión otro artefacto en la línea del tranvía, levantando el pavimento. En la calle de Tetuán explotó otra bomba. En un almacén de papel de la calle de Tamarit hizo explosión otra bomba, destruyendo la puerta metálica, parte del despacho y los cristales de las casas inmediatas. También explotó un artefacto en una fábrica de curtidos de la calle de San Francisco, causando enormes destrozos en el edificio.

## REMITIDO

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.—Soria.

Muy Sr. mío: Tenga la bondad de dar cabida en el periódico de su digna dirección a estos mal hilvanados renglones, demostrativos de la absurda campaña que se ha hecho en contra del candidato triunfante don Gregorio Arranz Olalla, poniendo en duda su agrarismo y matiz político conservador.

Gracias anticipadas de su afmo. a. y suscriptor

Dióscoro Antonio de María Hernández

A don Gregorio Arranz nadie puede aventajarle en honradez, agrarismo ni matiz político conservador, como voy a demostrarlo.

He seguido atentamente el curso de la campaña electoral y un elemental deber me impulsaba a salir al paso; pero, bien meditado, pensé que, dado el ambiente de efervescencia en que se desarrollaba, pasarían desapercibidas mis palabras y ni siquiera se leerían, y pasado el día, serenos los ánimos, apaciguadas las pasiones,

en plena calma y convencidos ya del resultado, lo hago para esclarecimiento de la verdad.

Don Gregorio Arranz es un hombre de honradez intachable y gracias a ella, unida a su inteligencia y laboriosidad, ha podido conquistarse una posición social y económica muy halagüeña, pues su firma pesa hoy mucho en España y se cotiza como la de un gran abogado.

Que es honrado, digo, lo saben personas destacadas de España y la provincia, pues de no haberlo sido, ha más de 16 años que hubiera ostentado la representación de Diputado por uno de los distritos de la misma, por ser requerido por algún sector para que desertara de su credo político; pero él, consecuente y firme en su ideología, supo rechazar con valentía la oferta, manifestando que de subir, había de ser precisamente por su valer y por su provincia, como se ha confirmado.

Agrarismo. ¿Habrá alguien que le aventaje en esto? Creo que no. Don Gregorio Arranz es hijo de un pueblo rural de la provincia, donde tiene sus hermanos y compatriotas, de modestos labradores y hasta la edad de 16 años en la medida de sus fuerzas, ha empuñado el mango de la hoz y practicado las operaciones de trilla y demás, con los rigores del sol, y sigue viéndolo practicar, porque está en contacto con los suyos y los visita, cuando sus ocupaciones se lo permiten. ¿Será esto conocer las fatigas del labrador? Repito que sí.

El Sr. Arranz no es de esos que se titulan agricultores porque proceden de personajes que han tenido y tienen grandes extensiones de terreno y han visto mandar y dar órdenes a sus criados y servidores. Estos serán agricultores en teoría; pero nuestro diputado triunfante lo es en la práctica, porque lo ha palpado.

Y para terminar (que ya va resultando un poco pesado el artículo) ¿quién puede dudar de su credo político conservador, amante, como el que más, de la paz y de la Religión? Pues el que lo dude, no piensa o es un miopie, porque para demostrarlo, bastaría sólo haber leído en EL AVISADOR NUMANTINO el cúmulo de emiendas que presentó al proyecto de Congregaciones Religiosas y con el fervor y valentía que las mantuvo, día tras día, hasta terminar el último artículo.

¿No puede sentirse orgullosa y altamente satisfecha la provincia de Soria con su diputado triunfante, hijo de la misma?

Me parece que sí y con ella todos sus habitantes.

Dióscoro Antonio de María Hernández  
Peñalba de Castro (Burgos), 22 de Noviembre de 1933.

## Obsequio a nuestros suscriptores

EL AVISADOR NUMANTINO deseando corresponder al favor que le dispensan sus lectores y suscriptores obsequiará con un elegante

## Almanaque de pared para 1934

a cuantos hayan abonado o abonado antes del primero de Enero próximo, el importe correspondiente al año venidero.

Este regalo no se enviará por correo sin que antes se abonen TREINTA Y CINCO céntimos.

## Muy importante

Para facilitar la renovación de las suscripciones, nuestros abonados pueden efectuarlo en las siguientes localidades:

Almazán.—Don Heliodoro Aguilar. (Comercio de los Juanantonios).

Burgo de Osma.—Señor Hijo de M. Ruiz. (Estanco).

Berlanga de Duero.—Comercios de don Jacinto Córdoba y don Julio Fernández Marina.

Agreda.—Don Simón Soria. (Comercio de Tejidos).

Rioseco de Soria.—Don Felipe García, Secretario del Ayuntamiento.

GRANJA.—Se vende en el término de Nepas la llamada Granja de Almonacid, de 300 Hectáreas, yerma, de los herederos de don Matías Belmar.  
Para tratar, dirigirse a don Mauricio Belmar, en Alpera (Albacete).

## CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

### Dr. Lamberto Izquierdo Hernandez

INSPECTOR MUNICIPAL DE SANIDAD  
Rayos X - Corrientes eléctricas - Luz ultravioleta - Análisis clínicos  
Consulta de 10 a 1 - Gratis para los pobres

Calle de la Universidad, núm. 11 - BURGO DE OSMÁ

## Enfermedades de los ojos

### A. PEREZ TOMAS Médico-Oculista

Canalejas, 5, pral. - Teléfono 1.6.-Soria

# NOTICIAS

El mercado triguero.—Según nuestro estimado colega vallisoletano "El Norte de Castilla" el mercado comarcano de trigos señala alguna calma. Ello obedece a la actuación de la oferta vendedora que en estos días—una vez terminada la sementera—ha acudido quizá con demasía a las distintas plazas.

El trigo se ha vendido pagando a la tasa francamente, y aun para ciertas clases selectas se pedían las 52 pesetas por 100 kilos; pero ahora, debido también a que ha afluído algo Barcelona en sus peticiones, se cotiza la tasa para procedencias escogidas y para las corrientes, por debajo de la tasa mínima oficial.

Es de suponer que esta tendencia encajada que señala el mercado sea pasajera y momentánea, y que desde primero de Diciembre, de acuerdo los precios de lo molurado con los del trigo, según la tasa, se normalizará el negocio y entonces se confirmará el alza de un modo regular.

## CONSULTA DE ENFERME

DADES DE LOS OJOS  
Los días 11, 12 y 13 de Diciembre pasará consulta en Soria el especialista de Madrid

Dr. S. LATORRE  
Del Hospital Clínico de San Carlos  
Hotel Comercio. De 10 a 2

Tiempo frío.—El domingo último descendió considerablemente la temperatura. Como el frío era intenso, en las calles de Soria se notó gran desanimación, pero en cambio los salones de espectáculo hallábase abarrotados de público. Nevó aunque con poca intensidad y el termómetro señaló una mínima de tres grados bajo cero.

El tránsito por el Puerto de Piñeras se realiza con grandes dificultades debido a la nieve y a las condiciones atmosféricas.

## ANTIGUA POR SU NOMBRE MODERNA POR SU CALIDAD CERVEZA

### Cruz Blanca

DEPOSITO EN SORIA: MAYOR, 8 M. Ruiz Pedroviejo

Bodas.—En Romanillos de Medina del Campo se verificó el día veintidós del actual el enlace matrimonial del estimado joven don Joaquín Botija Dolado, hijo de don Felipe Botija Mombona, Juez suplente de dicho pueblo, con la bella y simpática señorita Brigida Valladares Dolado, hija de don Narciso Valladares, Secretario del Ayuntamiento de Alcubilla de las Peñas. Fueron apadrinados por don José Milla, Médico titular del partido, y doña Benita Botija, hermana del novio. Los numerosos invitados—unos ciento treinta—fueron obsequiados con gran esplendor.

Desearios al nuevo matrimonio interminable luna de miel y felicitamos a sus respectivas familias.

—En la Parroquia de Nuestra Señora de la Asunción del pueblo de La Cuenca se verificó el enlace matrimonial de la bella señorita Inés Nafra Soria con el estimado joven don Alejandro Rubio, carterero de aquella localidad.

Fueron apadrinados por don Remigio Nafra, tío de la novia, y la simpática señorita Serapia Rubio, hermana del novio, bendiciendo la unión el Párroco don Eustasio Martínez.

Los invitados fueron obsequiados con espléndido banquete y después se organizó animadísimo baile, al que concurren bellas señoritas.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

## INGENIERIA RURAL

Personal especializado en trabajos hidráulicos y de construcción general.  
Informará D. ANICETO CERVERO, Ingeniero de Montes, Aguirre, 3.—S.—a.

Misas Gregorianas.—El día primero de Diciembre darán principio, en la iglesia del Salvador, a las nueve, las misas gregorianas por el eterno descanso del alma de doña Hilario Gonzalo Lucía.

Fallecimiento.—Ayer dejó de existir en esta población a los sesenta y tres años de edad el respetable señor don Quintín Egidio Jiménez, Maestro Nacional jubilado.

Nos asociamos al dolor que experimenta su desconsolada esposa doña Rafaela Cuartero, hermanos Teresa y Cipriano y demás familia, deseándoles resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

## CONTABLE

Hállase vacante dicha plaza en la fábrica de harinas y electricidad de la Sociedad Anónima "Electra del Keiles", de Olvega (Soria).

Dirigirse por escrito con referencias y pretensiones al señor Presidente.

En favor del Magisterio.—El decreto de veintitrés del actual fué aclarado por orden que publica la "Gaceta" en el sentido de que haga extensivo a los hijos de maestros substituidos y jubilados, así como a los huérfanos del Magisterio el derecho a no consumir plaza en los actuales cursos de selección para ingreso en el Magisterio primario.

## CUATROCIENTAS CINCUENTA PLAZAS DE HACIENDA

El plazo para solicitar expira el CINCO de Diciembre próximo. No se exige título. Se admiten señoras. Ha comenzado la preparación, organizada por competentes funcionarios de la Delegación de Hacienda de Soria, donde informarán con todo detalle.

Nombramientos.—Han sido nombrados Profesores ayudantes del Instituto elemental de Burgo de Osma don Gonzalo Aguarón, Maestro de la Escuela Nacional de Beneficencia; don Jesús González, Director de la Graduado, don Amancio Ortega, Secretario del Ayuntamiento y don Lamberto Izquierdo, médico. Enhorabuena.

## AVISO

Se pone en conocimiento del público que, a partir del día primero de Diciembre próximo, la hora de salida del automóvil Soria-Guadalajara será a las doce y media desde el Hotel Comercio.

Después de las elecciones.—Por error de copia o alteración de cifras han podido consignarse equivocadamente los datos de la votación de algún pueblo. Según nos dicen encuéntrense en ese caso Fuentepinilla y Cañamaque, cuyas votaciones dieron el siguiente resultado:

Fuentepinilla. Don José Martínez de Azagra, 159 votos; don Ricardo Moreno Navarrete, 125; don Gregorio Arranz Olalla, 92; don Manuel Hilario Ayuso, 62; don Jesús Cánovas del Castillo, 36; don Benito Artigas, 20; don José Onrubia, 20; don Alejandro Lerroux, 3 y don Teodoro del Olmo, 2.

Cañamaque. Se consignó que el candidato señor Artigas alcanzó 143 votos y en realidad solo obtuvo 43.

Villabuena.— Los datos exactos son: Sr. Arranz, 106 votos; Sr. Cánovas, 100; Sr. Azagra, 51; Sr. Moreno, 38; Sr. Ayuso, 2; Sr. Onrubia, 1; Sr. del Olmo, 1.

## CALEFFACCIONES

Las mejor instaladas por poco dinero se las proporcionará la Casa V.ada de Claudio Alcalde. Presupuestos gratis.

## Intento de envenenamiento.

El Comandante del puesto de la Guardia civil de Burgo de Osma comunica haber quedado a disposición del Juzgado de Instrucción de aquella villa la vecina Beatriz Hernández Agreda, de treinta y ocho años de edad como autora de intento de envenenamiento a su esposo Domingo Huerta Vela y dos hijos, para lo cual echó en una cazuela de patatas momentos antes de comerlas, una pastilla de sublimado.

## GARAGE NUMANCIA

Completo servicio de automóviles de turismo y ómnibus de alquiler de cinco a veinte asientos. Precios muy económicos con descuentos importantes para grandes recorridos.

Comodidad, seguridad, lujo. Avisos y consulta sin compromisos, en sus administraciones, y a los

Teléfonos 146, 122 y 6

El diputado Sr. Arranz.—El lunes por la tarde llegó a Soria el digno Diputado a Cortes por esta circunscripción don Gregorio Arranz Olalla, el cual fué cumplimentado por numerosos amigos y correligionarios.

El señor Arranz salió en la mañana de ayer con dirección a Burgo de Osma y Madrid.

"El ejército del mar".—Los marinos, esos hombres que se pasan semanas y meses en la cubierta de los buques de guerra, sin llegar a puerto, cuando les llega la ocasión de desembarcar, son la gente más alegre y bulliciosa de las ciudades marítimas, pero que duda cabe que también tienen sus penas mezcladas con las alegrías. "Suerte de marino" es una excelente película que refleja de modo admirable este vivir de los simpáticos marinos. Es también el tercer programa de éxito garantizado que presenta Cine Ideal en día laborable. Su estreno tendrá lugar mañana jueves, está es, en la misma semana que en el Cine Alkazar de Madrid.

El domingo, otro grandioso programa con el soberbio film "Por la libertad".

## LUCIA ARRIBAS

Modista y profesora de corte. Señoras y señoritas. Doy lección corte y confección 15 pesetas mes.

Canalejas, 32.—SORIA

Aniversario.—El día primero de Diciembre se cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Vicente Martínez Ridruejo, que dejó de existir en Cervera de la Cañada (Zaragoza).

Todas las misas que se celebren dicho día, en la Ermita de Nuestra Señora de la Soledad de Soria, se aplicarán por el descanso del finado.

Renovamos a su apenada esposa doña Pilar Pascual Herrero e hijos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

—El día 2 de Diciembre se cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Cirilo Sanz Moreno.

Las misas que se celebren en San Clemente, el día 2, a las ocho, ocho y media y el funeral a las diez y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Renovamos a su apenada esposa doña Justa Larribia, hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

Cofradía de San Saturio.—El sábado próximo, día 2, se celebrará en la Colegiata, a las ocho y media, la misa mensual de la Cofradía.

Cursillos de selección para ingresos en el Magisterio Nacional. Tribunal de Soria.—Por Decreto Ministerial del 23 del actual, Gaceta del 24, se dispone en su artículo 1.º que los hijos de Maestros, Profesores de Escuela Normal e Inspectores en activo servicio o constituidos, no consuman plaza si son considerados aptos por los Tribunales, debiendo los interesados acreditar esta circunstancia mediante oficio y bajo su responsabilidad ante este Tribunal. Dicho oficio será luego completado, antes de la calificación del tercer ejercicio, mediante certificación expedida por la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la provincia en que los padres de los cursillistas ejerzan o de las jefaturas de la Inspección y Direcciones de la Normal en su caso.

Se ruega a los señores cursillistas, a quienes afecte esta disposición, lo comuniquen con la mayor urgencia a este Tribunal.

Los ejercicios de la tercera parte darán comienzo en el día primero del próximo Diciembre, a las diez de la mañana, en el salón de actos de la Escuela Normal.—Soria 25 de Noviembre de 1933.—El Presidente, S. García Romero.

Para los concesionarios de minas.—El Administrador de Rentas Públicas de la provincia de Soria nos envía la siguiente nota:

"Debiendo ingresar en el Tesoro los concesionarios de minas de esta provincia el importe del canon de superficie de las mismas y recargos, se les recuerda tal obligación, para que antes de finalizar el año actual verifiquen dicho ingreso evitando la caducidad de dichas concesiones que de otro modo tendría efecto y sin perjuicio de satisfacer la anualidad corriente".

"Mundo Gráfico".—Nos explica esta semana cómo con la ley de Vagos va a desaparecer la leyenda enfermiza y denigrante del barrio chino de Barcelona.

También publica: Las incidencias y las propagandas de las nuevas elecciones.—Los vendedores ambulantes.—Canet de Mar, el primer pueblo de Cataluña en que votaron las mujeres.—El combate Gironés Popescu.—Las capes en Castilla.—"Guñol" callejero.—"El misterio de los mapas, historia sensacional de un crimen fraguado en los barrios bajos de París.—Compre usted "Mundo Gráfico".—30 céntimos.

Primer aniversario EL SEÑOR

## DON CIRILO SANZ MORENO

Falleció en Soria el día 2 de Diciembre de 1932, a los 50 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su apenada esposa doña Justa Larribia; hijos Fernando, Elia, Carmen y Cecilia; hermanos doña Juliana y don Ricardo (ausente); hermanos políticos don Emilio Benito, don Manuel de la Iglesia, doña Inocenta, don Segundo, doña Nieves Larribia (ausente) doña Vicenta Escolano, doña Manuela Menchon (ausente) y don Pedro Lacalle (ausente); sobrinos, primos y demás parientes. Ruegan a sus amigos una oración por su alma.

Todas las misas que se celebren en San Clemente, el día 2, a las ocho, ocho y media y el funeral a las diez y media, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

## Clínica Dental

### VICTOR HIGES - Odontólogo

Enfermedades de boca y dientes  
Dentaduras de todos los sistemas  
Teatro, 1.º 2.º SORIA

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

Madrid 29 (8 mañana)

COMENTARIOS SOBRE UNAS DIMISIONES

Madrid.—Se comentó ayer mucho sobre los rumores que circularon respecto a la dimisión del general Batet y del ministro de Justicia señor Botella Asensi. Según el jefe del Gobierno no son ciertos esos rumores, aun cuando el señor Botella Asensi se ha negado a hacer manifestaciones sobre este extremo.

CONFERENCIA DEL PRESIDENTE

Madrid.—El jefe del Estado presidió ayer la inauguración del ciclo de conferencias en la Academia de la Historia, en la que desarrolló el señor Vera el tema "La ciencia española en el siglo XVII".

LOS RADICALES SOCIALISTAS

Madrid.—El comité ejecutivo nacional del partido radical socialista independiente adoptó ayer, entre otros acuerdos, el de recomendar a sus afiliados que en las elecciones que se verificarán el día tres de Diciembre en Madrid voten la candidatura socialista y que en provincias no hagan pactos con los partidos republicanos que no sean de izquierdas auténticas.

LOS SOCIALISTAS

Madrid.—En la Casa del Pueblo se conmemoró ayer el XXV aniversario de la instalación de las sociedades obreras madrileñas afectas a la U. G. T. en la calle de Piamonte. Por la noche se celebró en el Teatro de la Opera un mitin, organizado por la agrupación socialista para celebrar las bodas de plata de la inauguración de la Casa del Pueblo y para tratar de las elecciones de diputados a Cortes en Madrid. Habló en primer término don Trifón Gómez y después los señores Prieto y Largo Caballero, que se expresaron en términos violentísimos contra el señor Lerroux y lanzaron furibundas amenazas relacionadas con próximos acontecimientos.

HUELGAS EN CATALUÑA

Barcelona.—El gobernador general señor Selvas ha ordenado la detención de los elementos directivos de la huelga de transportes por considerar que la huelga es ilegal. Estos directivos han sido entregados al Juzgado. Ayer por la tarde se normalizó el tráfico de tranvías y autobuses. En la Rambla chocaron dos tranvías, que quedaron destrozados. Ha sido detenida una señorita del "metro" que en la Plaza de España ejercía coacciones.

HUELGA EN CADIZ

Cádiz.—Los obreros empleados en la carretera de Jerez a Cortes de la Frontera han declarado una huelga que el gobernador considera ilegal y se han adoptado las debidas precauciones para garantizar el orden público.

CONSEJO DE GUERRA

Sevilla.—Ha comenzado el Consejo de guerra para juzgar los hechos desarrollados en el aeródromo de Tablada en Junio del año treinta y uno. El Fiscal pide cuatro años de presidio para el capitán Galán y menores penas para el sargento y los cabos que tomaron parte en aquel movimiento.

EL PRECIO DE LA NARANJA

Valencia.—Se cotiza la naranja en esta plaza a 175 pesetas arroba y la mandarina a 3 y 3/25.

MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Huesca.—El gobernador ha declarado que el movimiento revolucionario preparado por los extremistas en aquella ciudad tenía carácter local, pero no nacional, como en los primeros momentos se supuso.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—Esta madrugada, como de costumbre, recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas y, refiriéndose a la extraordinaria lentitud con que en algunas provincias se efectúan las operaciones de escrutinio, dijo que se había puesto al habla con la Junta Central del Censo para estudiar la forma de que se activaran dichos trabajos, incluso disponiendo que celebrara sesión permanente las Juntas Provinciales del Censo. Manifestó también que acababa de recibir nota del resultado de las elecciones en Pontevedra y que habían triunfado seis candidatos radicales, cinco de las derechas, un republicano conservador y un reformista. Informó también que se habían resuelto favorablemente algunas huelgas en distintas provincias y que había llegado a Madrid el gobernador de Valencia, al que había llamado para resolver lo que procediera sobre algunas quejas formuladas sobre su actuación en el periodo electoral. Afirmó que este gobernador no había dimitido. Se negó el señor Rico Avello a expresar su opinión sobre la actitud atribuida al señor Botella Asensi respecto a disconformidad con el Gobierno.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Ayer se reunieron los ministros en Consejo. A las nueve menos cuarto salió el ministro de Comunicaciones y dijo a los periodistas que la reunión que se celebraba no tenía importancia política. Un periodista expuso que causaba extrañeza que al Consejo no asistiera el señor Botella Asensi y el ministro respondió que su ausencia estaba justificada por no encontrarse en perfecto estado de salud. Media hora después regresó el señor Palomo y expuso que había realizado una gestión política que no tenía importancia. Negó que el señor Botella Asensi estuviera dimitido, y ratificó que el Gobierno se presentará a las Cortes el día ocho de diciembre. También manifestó que el ministro del Trabajo había regresado de Barcelona.

A última hora acudió a la reunión el señor Maura y sostuvo una larga conversación con el jefe del Gobierno. A la salida, el señor Maura se negó a hacer manifestaciones a los periodistas.

Cerca de las diez de la noche abandonó el Consejo el señor Gordón Ordas y manifestó que los rumores de crisis no tenían fundamento. En el mismo sentido se expresaron los señores Martínez Barrios y Rico Avello.

Afirmaron que no había cesado en el mando militar de Cataluña el general Batet y que los conceptos que se le atribuyen en la circular que dirigió a los jefes de fuerzas militares, con motivo de las elecciones, no son exactos y que no fueron escritos por el general Batet.

CONFERENCIA DE VALLE INCLAN

San Sebastián.—En el Ateneo guipuzcoano, dijo anoche una interesante

conferencia el señor Valle Inclán sobre el funcionamiento de la Academia Española de Bellas Artes en Roma.

AL CERRAL

Madrid 29 (3 tarde)

DIMISION DE BOTELLA ASENSI

Madrid.—A las once de la mañana se celebró Consejo de ministros en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora. Terminó la reunión a las dos de la tarde y al salir dijo el señor Martínez Barrios que de nuevo los ministros se reunirán en la Presidencia para celebrar una breve reunión, de la que informarán a los periodistas.

El señor Palomo confirmó que los ministros se reunirán en la Presidencia para celebrar un Consejo brevíssimo. Añadió que habían tratado de la situación política y que nada podía decir hasta que se celebrara el Consejo, que sería continuación del celebrado en la Presidencia en el día de ayer. Efectivamente, los ministros se reunieron momentos después, y a las dos y media el señor Botella Asensi manifestó que había presentado la dimisión y que se despedía de sus compañeros. Esta dimisión fue presentada ayer, por no estar conforme con la política electoral del Gobierno, que ha dado por resultado el fracaso que se ha observado en la primera vuelta. Juzga que el Gobierno ha tolerado amagos, sobornos y coacciones de las derechas, con su inhibición y cree que este resultado no expresa la voluntad del país y debe convalidarse ante las Cortes Constituyentes, que de nuevo se debieran convocar, antes de continuar las operaciones electorales de la segunda vuelta. Terminó diciendo: Ya habrá ocasión de insistir sobre esta y otras cuestiones para esclarecerlas ante la opinión pública.

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—Afirmó el señor Martínez Barrios que había presentado la dimisión el ministro de Justicia señor Botella Asensi y que en el Consejo celebrado con la presidencia del señor Alcalá Zamora en amplio discurso expuso lo que ocurría respecto a política interior y algunas indicaciones sobre la política exterior. El jefe del Estado formuló algunos temas, a los que dio contestación el señor Martínez Barrios. Más tarde nos hemos reunido y el señor Botella Asensi insistió en presentar la dimisión sin aguardar a que el Gobierno se presentase a las Cortes. Los demás ministros nominalmente expresaron sus opiniones y acordaron continuar al frente de sus respectivos Ministerios hasta el día ocho de Diciembre, que se presentarán en las nuevas Cortes.

Esta tarde el señor Martínez Barrios llevará a Palacio dos decretos para que los firme el Presidente: uno, admitiendo la dimisión al señor Botella Asensi y otro encargando al ministro de Instrucción Pública, señor Barón, del Ministerio de Justicia.

ATERRIZAJE FORZOSO

Sevilla.—A causa del mal tiempo ha aterrizado violentamente en Puebla de los Infantes el avión correo, sufriendo grandes desperfectos. No llevaba pasajeros y los pilotos han resultado ileso.

Anuncio

AUTOMOVILES OCASION. Se vende un auto turismo y dos camionetas nuevas; auto de tres asientos, 7 HP y las camionetas de 500 kilos. Patente gratuita por tres años. Toda gasolina muy poco. Tratar con don Pompeyo Pérez, en Molinos de Duero.

La Oropa y Compañía

LINEA BRASIL - PLATA 17.000 toneladas CABA SAN ANTONIO Salidas cada 21 días. La magnífica nave-motor de saldrá del puerto de Barcelona día 29 de Noviembre para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Admitiendo pasajeros y mercancías. Se expenden pasajes de llamada para viajar de Buenos Aires a España. Consignatario en Barcelona Hijo de Komalo Bosch & en C

Via Layetana, 7. Para informes en Soría, dirigirse a DON ALFREDO HERNANDEZ, Aduana Vieja, 2, o a DON EPIFANIO RIDRUEJO, Canalejas, 27.

Almopranas, Ulceras Varices

CURA RADICAL SIN OPERACION Dr. JAIME LEDESMA Especialista del Hospital de la Cruz Roja en enfermedades de la piel, venéreas y sífilis. Alfonso primero, núm. 16 pral. ZARAGOZA

MUTUALIDAD GENERAL AGRO-PECUARIA. Filial de la Asociación General de Ganaderos de España, hace seguros de accidentes agrícolas, ganaderos e industriales derivadas, sin prima mínima. Para informe al Delegado Provincial Alfredo Hernández, Agente de Negocios, Aduana Vieja, 2 Soría.

LOTERIA

Para todos los sorteos puede servirle la acreditada Administración de Burgo de Osma; su Administrador, Cayo Ruiz Gil, envía por correo, pagando los gastos. Dispongo de billetes para el sorteo de Navidad.

TERNERO

Se vende un ternero recién nacido. Dirigirse a Nicolás Ramón, en Las Casas de Soría.

MOLINO

Pongo a disposición del público en general un molino para piensos y para servir a cualquier hora del día. En el mismo se necesita un molinero con conocimientos de electricidad. Dirigirse a Valentín Sanz, en Almenar.

SIRVIENTA

Se necesita en el día, de 40 años en adelante, para casa de Labrador; no tiene que salir al campo. Dirigirse a Ramón Vallejo, en Buberós.

BORREGAS

Se desea vender ochenta, en buenas condiciones para vida y tabla. Dirigirse a Vicente Muñoz, en Rebollo de Duero.

MARIANO JAVIERRE ORGIE

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid. Médico de la Prisión Provincial de Soría, etc. Consulta: de 11 a 1. Medicina general y de niños. Eficacia Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene. Plaza Mayor, 9, 2.º—Soría.

JUAN GARCIA

Tratante en ganado de cerda Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se vende toda clase de piensos. Almacén de tocinos, jamones, manteca y chorizos especiales. Soría.—Telera. 4. Teléfono. 80

SE ALQUILAN

dos locales, uno de ellos con corral y cuadra. Dirigirse a don Baldomero Bartolomé, en Soría.

FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS

Superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón de la Mancha y del país. Especialidad en ANIS RECUERDA Antonio Martín Berruezo, hijo y sucesor de Bonifacio M. Ayuso

VICENTE ALVAREZ

Tratante en ganado de cerda Tejera. núm. 8.—Soría Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo pasando de 25 kilos en adelante.

Mutualidad Agro-pecuaria, filial de la Asociación General de Ganaderos de España, hace los seguros de accidentes agrícolas y ganaderos y la Campaña "ARAGON" de Incendios. Informes de ellos en el Centro de Seguros, Aduana Vieja, 3 Soría.

CASA.—Se vende, en Almazán, una casa de los herederos de don Matías Belmar, en la calle de Pablo Iglesias, núm. 4. Para tratar, dirigirse a don Mauricio Belmar, en Alpera (Albacete).

PASTOS.—Se arriendan, para ganado lanar los pastos de la Granja de Almazán, en el término de Nepeza. Para tratar, dirigirse a don Julio Nicolás, en Almazán.

Lea usted los miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

CARNEROS se desea vender ciento ochenta, en buenas condiciones. Dirigirse a Alejandro Gómez, en Villavellano de Tera.

Pensión MILAN

CONDE PEÑALVER, NUM. 15, 2.º, IZQUIERDA. MADRID

PRECIOS ECONOMICOS

SECRETARIA.—Hallándose vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Cueva de Agreda (Soria) por dimisión del que la desempeñaba, se anuncia por el plazo improrrogable de ocho días, a contar desde su publicación en este periódico, con el sueldo de las mil pesetas, dirigidos las instancias, debidamente reintegradas, al señor Alcalde-Presidente de este Ayuntamiento, Sr. D. Juan Cueva de Agreda, 27 de Noviembre de 1933.—El Alcalde, Julián Marín.

VACANTE DE VETERINARIO.—Por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando y para atender a su enfermedad, se halla vacante la plaza de Veterinario titular de este partido, compuesto por este de la fecha, Alcañes de Zayas y Torre de Torre, con el haber anual de MIL DOSCIENTAS PESETAS, satisfechas por los respectivos Municipios en trimestres vencidos. Se sacrificarán al año unas 250 reses de cerda y cuyo importe de quinientas pesetas, aumentará al titular.

El agrarista que quiera contratar los servicios profesionales con los ganaderos de esta de la fecha, Zayas de Bascónes, Alcañes de la Torre, Quintanilla de Nuevo Pedro y Zayuelas, por la cantidad de ciento veinticinco fanegas de trigo y otras semillas de cereal, que satisficieran los respectivos pueblos en el mes de Septiembre de cada año. También podrá contratar libremente sus servicios con los ganaderos de Zayas de Torre. El censo ganado del contrato cerrado, serán unas 275 reses mayores y el pueblo de Zayas de Torre otras 150 reses aproximadamente.

El pueblo que más dista de la matriz, son unos siete kilómetros y en su mayor parte, carretera. Dista este pueblo de San Esteban de Gormaz 22 kilómetros, con auto y caballo (coche), existe toda clase de funcionarios y cuartel de la guardia civil.

Los que reúnan las condiciones precisas para el desempeño de cargo, dirijan, sus instancias debidamente reintegradas, a este Alcalde durante el plazo de cinco días, pasados los cuales se procederá.

Alcubilla de Avellaneda 26 de Noviembre de 1933.—El Alcalde, Tomás Lucas. II TEJERA.—Se arrienda la tejera de este pueblo, situada en las proximidades del camino vecinal de esta localidad, al Puente Ulla y a unos 500 metros de la población, dando facilidades para proveerla de tierras y leñas.

Los que deseen alquilarla pueden dirigirse al Sr. Alcalde, durante el mes de Diciembre. Bayudas de Abajo, 28 de Noviembre de 1933.—El Alcalde, Felipe Hernández.

MOLINERO/ELECTRICISTA se necesita desde primero de Enero en Torreadaduz. Dirigirse a Pedro Maqueda, en dicho pueblo.

LERAS.—Se vende leña de jabeño, procedentes de limpias hechas en el monte pío de este pueblo; se hallan en puntos donde pueden ser cargadas en carros o en camionetas. Los que tengan interés en la compra pueden dirigirse al Sr. Alcalde, quien informará. Bayudas de Abajo 28 de Noviembre de 1933.—El Alcalde, Felipe Hernández.

SIRVIENTA.—Se necesita para casa de Labrador. Dirigirse a Gregorio Martínez, en Neguilas.

CASA.—Se vende, junto a Campanario, buenas condiciones de casa de 4 habitaciones. Para tratar, dirigirse a Teresa García Mencia, en Almazán.

AMA DE CRIA.—Se ofrece joven, para criar en su casa o en la de los padres, con leche de ocho meses. Dirigirse a León García, en Valdespina.

Un perito de bebidas, expresaba su emoción diciendo: "De las cervezas EL AGUILA... y se acabó. Tomó la botella ufano, la destapa con afán, y bebo con embleso la cerveza sin igual". Depósito: Caballeros, 12.—Soría. ENCARNACION YUBERO

PENSION NUMANCIA

TOLO CONFORT PRECIOS ECONOMICOS A. Rediguez

Madrid.-Pi y Margall 16, 2.º izqda. Teléfono, 26778

TRANSPORTES

Se hacen al público con economía y en la camioneta que carga 3.000 kilos. Para viajes de largas distancias, precios convencionales. También se vende toda clase de piensos y abonos.

Para mas detalles dirigirse a su dueño, Fausto Diez, Campo, 24, Teléfono 64.—Soría.

FINCAS.—Se venden en Villavayas todas las fincas y montes de los herederos de don Matías Belmar. Para tratar, dirigirse a don Mauricio Belmar, en Alpera (Albacete).

DEHESA.—Se vende, en Jodra de Cardos, una Dehesa de pastos y varias fincas de los herederos de don Matías Belmar. Para tratar, dirigirse a don Mauricio Belmar, en Alpera (Albacete).

E. SANZ VILLA

MEDICO-OCULISTA

Canalejas, 84, 2.º Soría

Por su esmerada pureza, en invierno o en verano, es la Mahou la cerveza, que pide el pueblo soriano.

En festejos populares triunfará siempre hasta el fin y en casinos como en bares, la heben los de postin. Felid siempre cerveza Mahou. Representante en Soría: D. Juan José Roperio.

Soria.—Imp. de E. Las Heras

Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Soria.—Los señores Maestros y Maestras que se vieron obligados a renunciar a las escuelas que servían interinamente, por no encontrar Maestros que les sustituyesen durante el tiempo en que han estado realizando el segundo ejercicio de los cursillos y que no figuran entre los que y han aprobado éste, se dirigirán a esta presidencia, haciendo constar esta presidencia, haciendo constar: Primero. Número con que figuraban en las listas de aspirantes. Segundo. Escuela que servían hasta el 12 de Octubre y si la preferieren, caso de estar vacante. Soria 29 Noviembre 1933.— La Presidente, Concepción S. Madrid.

Nota.—Estos datos se harán constar a este Consejo en el plazo de 24 horas.

FIJESE BIEN

Le interesa probar los garbanos de la CASA DEL BARRIO. Esta Casa facilita precio y muestras gratis a quien lo solicite. PRECIO FIJO Canalejas, 12 y 14.—SORIA

Cultos.—La Asociación de hijas de María dedica solemnes cultos a su excelsa Madre en la Iglesia de Santa María la Mayor, que darán principio el día 30 de Noviembre para terminar el 8 de Diciembre, festividad de la Virgen. Se celebrará todos los días misa rezada a las ocho de la mañana, conulgando las Hijas de María por coros; a las cinco y media novena con exposición, rosario, cánticos y sermón a cargo de un P. del I. C. de María.

El día 7 solemne salve cantada, a la que asistirán todas las asociadas con candelas encendidas. Al día siguiente, festividad de la Virgen, misa de comunión general a las ocho y a las doce función con panegirico a cargo del mismo orador sagrado, terminada ésta se expondrá S. D. M. hasta la hora de la novena, velando las asociadas.

Día g, funeral por las asociadas difuntas, a las ocho de la mañana.

La plaga de la langosta es menos dañina que un desembrado de los "chicos" de la marina. Vea Vd. mañana JUEVES Suerte de Mañana y conocerá una de estas "plagas". Suerte de año es el tercer programa extra del CINE IDEAL en día laborable, habiéndose estrenado el lunes en el ALKAZAR de Madrid con éxito extraordinario.

DOMINGO: Un grandioso programa

LA INVASION NAPOLEONICA Un film sublime y el "sketch" en español

BUENOS DIAS por Imperio Argentina. ¡Clamoroso éxito!

LA INVASION NAPOLEONICA Un film sublime y el "sketch" en español

BUENOS DIAS por Imperio Argentina. ¡Clamoroso éxito!

LA INVASION NAPOLEONICA Un film sublime y el "sketch" en español

BUENOS DIAS por Imperio Argentina. ¡Clamoroso éxito!

LA INVASION NAPOLEONICA Un film sublime y el "sketch" en español

BUENOS DIAS por Imperio Argentina. ¡Clamoroso éxito!

Almanaque Bailly-Baillière 1934.—Este libro es el instrumento español más adecuado de divulgación de los conocimientos humanos.

En sus interesantes páginas, el hombre de leyes encontrará artículos relacionados con su profesión; el médico, sección de Medicina; el ingeniero conocimientos avanzados sobre esta rama del saber; el agricultor modos prácticos sobre cultivos y destrucción de animales dañinos; las señoras, artículos sobre modas; labores y economía doméstica, etc. Además, contiene relación de los acontecimientos, de cualquier orden, acaecidos en el mundo durante el año 1933, mapas celestes, agenda, mil datos útiles y conocimientos interesantes al público en general relativos a todas las ramas del saber humano, sin que falte la parte dedicada a juegos y deportes. En una palabra, es una verdadera enciclopedia.

El volumen es recomendable a todos; su lectura instruye y deleita, siendo, en verdad, uno de los obsequios más preciados que puede hacerse en ocasión de Pascuas. Cada ejemplar tiene participación gratuita en la lotería de Navidad, y la edición reparte más de dos mil bonos canjeables por regalos. Sólo cuesta 259 pesetas en rústica y 300, en cartón.

Pídalo en librerías y papelerías o directamente a Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 25 (Madrid), remitiendo su importe más 0,50 pesetas para gastos de envío.

Pídalo en librerías y papelerías o directamente a Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 25 (Madrid), remitiendo su importe más 0,50 pesetas para gastos de envío.

Pídalo en librerías y papelerías o directamente a Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 25 (Madrid), remitiendo su importe más 0,50 pesetas para gastos de envío.

Pídalo en librerías y papelerías o directamente a Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 25 (Madrid), remitiendo su importe más 0,50 pesetas para gastos de envío.

Cursillos de selección del Magisterio

Relación de maestras y maestros que han aprobado el segundo ejercicio en los cursillos de selección para ingresar en el Magisterio Primario, por orden de puntuación alcanzada:

MAESTRAS

Anselma Hernández, Amparo Gracia, Luisa Alfonso, Felicitas Plaza, Nicolasa Fernández, Antonia Navarro, María de los Concepción Posada, María de los Desamparados Ferrer, Hermógena León, Visitación Cuesta, Ascensión Arnedo, Elvira Omeñaca, Antonia Lahoz, Josefa de Mingo, Amalia Blanco, María Rodríguez. María Francisca Antón, Josefa Sanz Ruiz, Sara Romero, Carmen Lamuedra, Satoria Alvarez, Florencia Alonso, Micaela Nuñez, Leonor Hernández, Rafaela Gallego, Escolástica Lozano, María Benita Vacas, Luisa González, María Benito García, Pilar Medina, María del Pilar San Lorenzo, Mercedes Borque, Ramona Molinero.

Candelas Liso Gonzalo, Marina Heredia, Josefina Lumbreras, María Ortiz López, María del Rosario Hernández, Ángela Delgado, Cruz Borque Oñate, Natividad Ruiz Valdecantos, Beatriz Hernández, Damiana Largo, Hortensia García, María del Tránsito Villegas, Teodora Alcalde, Consuelo Sanz Benito, Angeles Palacios, Ángela Postigo.

María Milagro Sevillano, Eugenia de Diego, Victoria Marquina, Visia J. Valduéres, Micaela Verde Tello, Paulina Sanz Cabrejas, Alejandra Soría, María Marcelina García, Vicenta Fernández, Teófila Gallardo, Purificación Sicilia, Felicitas Carnicero, Purificación Tejedor, Julia Lenguas Gómez.

MAESTROS

Francisco Roncal, Cirilo Muñoz, Vicente Soría, Ignacio Antón, Gerardo Estepa, Eusebio Rey, Santos Serrano, Enrique Peñuelas, Martín López, José Crespo, Rufino F. Gómez, José Luis Nieto, Jesús Ranz las Heras, Cirio del Río Sanz, Casto Rodrigo, Benjamín Peña, Elías Vinuesa, Pedro Domínguez, Raimundo Martínez.

Vicente Regaño, José González, Pedro de Pablo, Felipe Jiménez, Félix Cillero, José Tabernero, Siro Fructuoso Bueno, Urbano Sanz del Río, Esteban Jiménez, Bernardino Rodríguez, José A. de la Morera, Mauricio Lacalle, Herminio Recacha, Gabriel Pérez, Teodoro I. Gonzalo, Francisco Herrero, Eloy Serrano, José María Tejero, Jesús Sotillo, Saturnino Arribas, Hermilio Calvo, Abelardo Tirso Pacheco, Felipe Rojas, Cándido de Martín, Julio Martínez Lacalle, Manuel Carreira, Felipe Santander, Moseo Aguilera, Pablo Molero, Pablo Mora Hijosa, Leandro Alvarez, Julio Navalpótero, Mateo Moreno, Elías Ponce, Joaquín Herrero, Rufino Marco, Eliseo Haro Postigo, Sabino Mateo, Daniel Arribas Ruiz.

AUTOMOVILES de ALQUILER NICOLAS MODREGO MUÑOZ Coches de turismo y turísticos. Marqués del Vadillo, 4, 2.º echa. Teléfono, número 164. Velocidad a gusto del cliente. Precios económicos

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE 1934.—Este libro es el instrumento español más adecuado de divulgación de los conocimientos humanos.

En sus interesantes páginas, el hombre de leyes encontrará artículos relacionados con su profesión; el médico, sección de Medicina; el ingeniero conocimientos avanzados sobre esta rama del saber; el agricultor modos prácticos sobre cultivos y destrucción de animales dañinos; las señoras, artículos sobre modas; labores y economía doméstica, etc. Además, contiene relación de los acontecimientos, de cualquier orden, acaecidos en el mundo durante el año 1933, mapas celestes, agenda, mil datos útiles y conocimientos interesantes al público en general relativos a todas las ramas del saber humano, sin que falte la parte dedicada a juegos y deportes. En una palabra, es una verdadera enciclopedia.

El volumen es recomendable a todos; su lectura instruye y deleita, siendo, en verdad, uno de los obsequios más preciados que puede hacerse en ocasión de Pascuas. Cada ejemplar tiene participación gratuita en la lotería de Navidad, y la edición reparte más de dos mil bonos canjeables por regalos. Sólo cuesta 259 pesetas en rústica y 300, en cartón.

Pídalo en librerías y papelerías o directamente a Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 25 (Madrid), remitiendo su importe más 0,50 pesetas para gastos de envío.

Pídalo en librerías y papelerías o directamente a Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 25 (Madrid), remitiendo su importe más 0,50 pesetas para gastos de envío.

Pídalo en librerías y papelerías o directamente a Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 25 (Madrid), remitiendo su importe más 0,50 pesetas para gastos de envío.

Pídalo en librerías y papelerías o directamente a Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 25 (Madrid), remitiendo su importe más 0,50 pesetas para gastos de envío.

Pídalo en librerías y papelerías o directamente a Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 25 (Madrid), remitiendo su importe más 0,50 pesetas para gastos de envío.

DICE PIERRE COT

Lo que puede ser la guerra aérea en lo futuro

M. Pierre Cot, ministro francés de Aeronáutica, ha hecho interesantes declaraciones sobre el peligro aéreo en las guerras futuras. M. Cot ha declarado, en sustancia: "En las futuras guerras tendremos que pensar constantemente que el enemigo tendrá un gran interés en sembrar el pánico entre las poblaciones civiles. Por ello deberemos estar en disposición de rechazar toda clase de atentados de esta clase, ya que las guerras futuras serán especialmente aéreas". Estas palabras vienen a concordar con las que pronunció recientemente lord Rothermere en unas declaraciones que concedió a un redactor del "Daily Mail". M. Pierre Cot las corrobora, como vemos, en unas declaraciones que ha hecho a un redactor del semanario parisino "Vu". M. Pierre Cot está dedicando todas sus energías a impulsar al máximo todas las ramas de la aviación francesa, incluyendo los servicios comerciales, siendo él una de las personas que más intervinieron en la fusión de todas las líneas comerciales francesas en una sola Compañía. Actualmente está también proyectando nuevas líneas aéreas entre Francia y las posesiones francesas en Africa.

Concretamente M. Cot ha declarado: "La futura guerra no será la guerra que presenciamos en 1914-18. Las condiciones políticas y técnicas han cambiado. ¿Cuántas veces una guerra se ha parecido a su antecesora? Ahora, pues, presenciaremos una nueva modalidad de guerra. La aviación fue considerada en la guerra anterior como un precioso complemento a la guerra. En la guerra futura será el arma principal que esgrimirán las naciones. Es enorme lo que puede hacer un ejército de tierra bien combinado con las fuerzas aéreas, mucho más teniendo en cuenta que los ejércitos terrestres han sido mecanizados. Sin embargo, el ejército aéreo queda siempre muy por encima de la fuerza terrestre mecanizada. La opinión pública se da perfecta cuenta del peligro que representa para la población civil el peligro del aire. Quizá el pueblo se da mucha más cuenta de este

peligro que los técnicos, que todavía se sienten influenciados por las normas antiguas de la guerra". Preguntado sobre el mejor tipo de avión militar que convenga más a las condiciones modernas de guerra M. Cot ha contestado: "Tengo que declarar francamente que mi preferencia se inclina por los aparatos que puedan llevar diversos operadores de aparatos de bombardeo. Estos son los aeroplanos militares del futuro. He ordenado la construcción de varios de ellos y ordenaré todavía más. Estos aparatos se hallan dispuestos para defenderse a sí mismos. Y, relativamente, son de coste inferior al de los antiguos aparatos, los cuales eran fáciles de ser cazados por el poco personal que podían llevar a bordo. Los aviones de bombardeo en las guerras futuras tendrán la ventaja de que podrán actuar energicamente y retirarse para avituallarse. La acción de estos aparatos, llevando varias personas

a bordo, será mucho más eficaz de lo que fueron en la guerra de 1914-18. Por otra parte un eminente técnico francés en cuestiones aéreas, M. Sejo, ha hecho también declaraciones sobre la capacidad de defensa de los aeroplanos. M. Sejo compara las fuerzas de las cinco principales potencias aéreas, poniendo en primer lugar a Francia y en quinto a Inglaterra, desde el punto de vista del número de aparatos, aunque reconoce que el presupuesto de aeronáutica de Inglaterra es algo superior al de Francia. Alemania, cuyas fuerzas no son conocidas, no figura en esta lista, por cuanto se supone que no posee fuerza aérea. Pone de relieve que la magnitud de las fuerzas aéreas de cada país va, naturalmente, de acuerdo con la política que dicho país desarrolla o tiene que desarrollar. Dice que por ello la aviación inglesa depende de tres consideracio-

nes: la defensa de Londres, la defensa de las comunicaciones imperiales y la cuestión colonial. La metrópoli inglesa—continúa diciendo—se halla únicamente a cincuenta millas de la costa Sur de Inglaterra y está distanciada, por menos de aquella cifra, de Colchester, que, seguramente, sería el primer punto de ataque de cualquier enemigo que quisiera ofender a Inglaterra. Por ello Inglaterra tiene siempre un ejército de aeroplanos dispuestos a la primera señal de alarma y organizados de manera insuperable a fin de que la defensa aérea pueda realizarse con toda eficacia. Se refiere a continuación a la aviación alemana y dice que, en teoría, Alemania no tiene ningún avión militar, por estar prohibido por el tratado de Versalles. Sin embargo, —dice— Alemania tiene los aviones comerciales más rápidos del mundo, los Heinkel 70, que es más ligero que cualquier avión de caza y que hace pocos días voló uno de ellos de Sevilla a Berlín en ocho horas. Afirma que, indudablemente, llegado al caso los alemanes realizarían el fácil trabajo de convertir en aviones de combate su flota, aérea comercial, lo cual no podría impedir nadie entonces.

Correspondencia para América del Sur  
Mes 22 noviembre de 1933

A los efectos de los envíos de correspondencia para América del Sur a continuación se consignan las fechas en que saldrán de Madrid expedientes de despachos para Sudamérica.

Fecha de expedición	Última salida de Europa	Llegada a Buenos Aires	CORREO
3 noviembre	Lisboa: 6 de noviembre	19 novbre.	Vapor Massilia
4 »	Alicante: 5 »	12 »	AVION
8 »	Barcelona: 10 »	24 »	Vapor Augustus
9 »	Cádiz: 11 »	28 »	V. Cabo San Agustín
10 »	Lisboa: 13 »	1 diciembre	Vapor Flindria
11 »	Alicante: 12 »	19 novbre.	AVION
12 »	Vigo: 14 »	4 diciembre	Vapor Monte Rosa
13 »	Lisboa: 15 »	5 »	Vapor Dessado
18 »	Alicante: 19 »	26 novbre.	AVION
19 »	Barcelona: 21 »	7 diciembre	Vapor Campana
20 »	Lisboa: 22 »	10 »	V. General Ossorio
25 »	Alicante: 26 »	3 »	AVION
27 »	Lisboa: 30 »	12 »	Vapor Cap Arcona
29 »	Lisboa: 2 de diciembre	22 »	Vapor Madrid
20 »	Cádiz: 2 »	19 »	V. Cabo San Antonio
2 diciembre	Alicante: 3 »	10 »	AVION
	Lisboa: 5 »	22 »	vapor Almazora

La correspondencia aérea llega a Rio de Janeiro y principales puertos del Brasil una fecha antes que a Buenos Aires, a Montevideo el mismo día, a Santiago de Chile el día siguiente. La última recogida de la correspondencia aérea se efectúa: En Madrid, Barcelona y Alicante.—Todos los sábados por la tarde. En el resto de España.—Todos los viernes por la tarde. Las cartas deben ser entregadas a mano en las Administraciones Centrales de Correos.

Papel y sobres especial para el correo Aéreo-Postal puede adquirirse en la Librería E. las Heras, Soria

**Industrial - Comerciante - Agricultor**  
EL SEGURO OBLIGATORIO contra los accidentes del trabajo de vuestros obreros y empleados, impuesto por la nueva Ley del 8 de Octubre 1932 y Reglamento de 2 de Febrero de 1933.  
PODEIS CONTRATARLO con  
**LA ANONIMA DE ACCIDENTES**  
FUNDADA EN 1846  
SOLICITE DETALLES, SIN COMPROMISO ALGUNO al Delegado en Soria  
**Don Pablo Marcos de León**  
Plaza Mayor 6, 3º SORIA

**FOND STELLANA**  
Sobrinos de Teodoro Montes  
Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39.—BARCELONA  
Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Intérprete en todos los trenes.—TELEFONO, 15462

**¡Agricultores, Industriales, Comerciantes, Patronos!**  
El seguro de accidentes del trabajo es obligatorio desde el 1.º de Abril de 1933.  
**«ZURICH»**  
Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil, asegura sus obligaciones patronales con arreglo a la Ley.  
Para informes dirigirse al Agente en la Provincia  
**Prudencio Ruiz, Mayor, 8-Soria**

**CONTRA EL REUMATISMO**  
ARTRITISMO, GOTA ETC. LO MAS EFICAZ  
**ES EL ELIXIR ANTIRREUMATICO**  
DEL Dr. CALDEIRO

RAFAEL PÉREZ SOTO  
Médico  
P.A.J.A. N.º 4  
CÓRDOBA  
10 de diciembre de 1932  
Laboratorios Caldeiro Madrid

Muy Sres. míos: Habiendo padecido recientemente uno de mis ataques reumáticos, y después de emplear preparados distintos sin éxito, me es grato comunicarles que me encuentro en franca convalecencia después de haber empleado el Elixir Caldeiro.  
Aprovecho esta ocasión para ofrecerme de ustedes atto. s. s. q. e. e. e.

Según numerosos testimonios médicos como el siguiente

Venta en Farmacias y en SORIA Dr. CARRASCOSA

**HAMBURG - AMERIKA LINIE**

**LINEA DE CUBA Y MEXICO**  
SALIDAS DE SANTANDER

El 21 de Noviembre el  
**VAPOR ORINOCO**  
admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera clase, clase turista y tercera clase para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO  
Para toda clase de informes dirigirse a  
**HOPPE Y COMPAÑIA**  
Paseo de Pereda, 29. Telegramas: HOPPE-SANTANDER.  
Informes para pasaje de Cámara: GARCIA, Canalejas, 56-Soria

**BALLESTEROS**  
SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
Últimas novedades en generos del país y extranjeros  
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año  
Dirección: — PLATERIAS, 36 — VALLADOLID

**450 plazas con 2.500 pesetas**  
Convocadas 450 plazas de auxiliares administrativos, con 2500 pesetas (Gaceta del 4 noviembre 1933). Instancias hasta el día 5 de diciembre. Exámenes en Mayo de 1934. Se admiten señoras.  
No se exige título. Edad 16 a 40 años. Para programa oficial, "nuevas contestaciones" y preparación en sus clases o por correo, con profesorado del Cuerpo, diríjense al "Instituto REUS", Preciados 23 y Puerta del Sol, 23, Madrid. Exitos: De las siete últimas oposiciones a Hacienda en seis obtuvimos el número uno y 439 plazas, cuyos retratos, números y nombres se publican en el Programa oficial que regalamos. Tenemos Residencia-Internado. Nos encargamos de la presentación de instancias y obtención de documentos de nuestros clientes y alumnos.

MARIANO DEL OLMO  
Médico y Odontólogo  
Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA  
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.  
DOCTOR GAYA TOVAR  
Marqués del Vado, 8, 1.º Soria  
TRASTORNOS DEL EMBARAZO. PARTOS DISTOCICOS. ENFERMEDADES DE LA MUJER  
MARTIN BLAZQUEZ  
Magallanes, 28.—MADRID  
Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de barro rojo pulimentado.  
JESUS GOMEZ CRESPO  
Canalejas, 15.—SORIA  
Tiene almacén de tocino, jamones, manteca y embutidos. Venta al por mayor y menor. También se vende toda clase de piensos

Clinica y Laboratorio Dental  
**Gregorio Cueva**  
e hijos  
ODONTOLOGOS  
Canalejas, 70  
Sub-Inspector de Odontología  
Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús 1; en Berlanga tercer jueves de mes Casa de D. Juan Puertas, calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Pinilla.

**Clínica Médico-Quirúrgica**  
Calle de Caballeros, 27. — SORIA

MEDICINA GENERAL      CIRUGIA GENERAL  
D. Primo Martín Contreras      Don Luis Santa María

LUNES y MIEVES de 11 a 1      TODOS los DIAS de 11 a 1

**RAYOS X**  
Habitaciones independientes para estancia de operados

**LA CATALANA**  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

62 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1931 ... 26.199.821'95  
Siniestros indemnizados en el año 1931 ... 14.009.971'57  
Reservas de riesgos en curso ... 8.364.253'09  
Reservas patrimoniales ... 7.354.109'80

**Caja de Previsión y Socorro**  
Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria:  
DON AUXIBIO GARCIA — PLAZA MAYOR, núm. 6, 2º

**Caja general de Ahorros y Previsión de Soria**  
SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ  
Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento, en 31 de Diciembre de 1932 ... 801.245 } 984.669'49  
Fondo de reserva en igual fecha ... 183.424'49 } 449.365'58  
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 11.147.182'31 }  
Capital en imposiciones id. id. id. ... 3.798.057'70 }  
Importe de los préstamos ... 8.681 }  
Libretas de ahorro en circulación ... }  
Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose la cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.  
Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 4'50 y 5 % de interés anual. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 % y con dos firmantes al 6 %.  
Las garantías líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.  
Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo.—SORIA.

**Detener la tos no es suficiente**  
**HAY QUE CURAR la causa!!**  
Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al Lacto-cresota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.  
**JARABE FAMEL**  
PRECIO Ptas 630 IMP. COMPR.

**Subscripciones y anuncios**  
para las grandes revistas gráficas  
**ABC.-BLANCO Y NEGRO**  
**GAMPEON**  
ADMITENSE EN LA  
Librería de E. las Heras.—Soria